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цію до збільшення кількісних показників і відповідає кри те-
ріям, які ставляться до криміналізації діянь.
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РЕФЛЕКСИВНИЙ КОМПОНЕНТ 
ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ’Я

Проблема психологічного здоров’я привертає увагу бага-
тьох дослідників різних галузей науки і практики: філо софів, 
медиків, педагогів, соціологів, психологів та ін. Водночас є 
підстави для твердження про її недостатню дослідженість у 
психо логії, що пов’язано з багатоаспектністю даного фе но-
мена.

Багато науковців намагалися дати визначення поняттю 
«здоров’я», серед них можна виділити Ю. Лісіцина, І. Брахма-
на, Є. Кудрявцева, Г. Апанасенко, Д. Венедиктова, Т. Бойченко, 
Н. Колотій, С. Максименко, Г. Балла. Вихід за межі визначен-
ня здоров’я як медичної категорії може бути пов’язаний з не-
достатністю спроб підвищити рівень здоров’я особи через ак-
цент на формування лише фізичного і соматичного здоров’я. 
Співвідношення і оцінки означених понять – фізичного, со-
матичного, психічного, психологічного здоров’я, обговорюва-
лись у численних наукових працях [1, 9].
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Іноді психологічне здоров’я описується як стан балан-
су між різними аспектами особистості людини (Р. Ассаджіо-
лі), між потребами індивіда і суспільства, який підтримуєть-
ся постійними зусиллями (С. Фрайберг). Деякі дослідники роз-
глядають психологічне здоров’я як процес життя особистості, 
в якому збалансовані рефлексивні, емоційні, інтелектуальні, 
комунікативні, поведінкові аспекти (Η.  Гаранян, А. Холмого-
рова). Багато авторів роблять акцент на його функції: підтри-
мання рівноваги між особистістю і середовищем, аде кватна 
регуляція поведінки і діяльності людини, здатність проти-
стояти життєвим труднощам без негативних наслідків для 
здоров’я (А.  Петровський, Μ.  Ярошевський, П. Бейкер).

Даний феномен вони трактують як багатофакторний кон-
структ, що являє собою складний взаємозв’язок культурних, 
соціальних, психологічних, фізичних, економічних, духовних 
факторів та залежить від впливу генетичної схильності, серед-
овища та особливостей індивідуального розвитку. 

Відповідно, модель психологічного здоров’я, може вклю-
чати такі компоненти: 

1. Аксіологічний компонент − усвідомлення людиною 
своєї цінності і унікальності, а також цінності й унікальності 
оточуючих. Особистість повністю приймає саму себе і при 
цьому визнає цінність і унікальність оточуючих людей. 

2. Інструментальний компонент − володіння рефлек сією 
як засобом самопізнання, здатністю концентрувати свідо-
мість на самому собі, своєму внутрішньому світі та своєму міс-
ці у взаєминах з іншими. 

3. Потребо-мотиваційний компонент − наявність у люди-
ни потреби в саморозвитку, тобто в особистісному зростанні. 
Людина повністю приймає відповідальність за своє життя.

4. Розвивальний компонент − наявність динаміки в розу-
мовому, особистісному, соціальному, фізичному розвитку себе 
та інших людей. 

5. Соціокультурний компонент − можливість успішно дія-
ти, розвиватися в оточуючих соціально-культурних умовах, 
розуміти і взаємодіяти з людьми [2].

Розглянемо інструментальний компонент більш деталь-
но. У роботах сучасних учених із проблеми рефлексії це психіч-
не утворення розглядається як переосмислення і перебудова 
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людиною своєї свідомості, ставлення до світу в цілому (С. Сте-
панов, І. Семенов [8]), здатність до суб’єктного, незалежного 
від власних потягів управління своїм життям (В. Слободчиков, 
Є. Ісаєв [7]), «метамозок», системне і синтетичне утворення, 
яке здійснює саморегуляцію особистості та забезпечує її усві-
домлене управління своїм життям (А. Карпов [3]) та ін.

Вчені підкреслюють, що рефлексія є механізмом інтегра-
тивного осмислення індивідуумом буття як єдиного цілого з 
одночасним виходом за межі цього буття. Відтак особистість 
набуває здатності суб’єкта, творця свого буття, стає автором 
творення і здійснення, реалізації проекту свого життєвого 
шляху.

У сучасній науці рефлексії відводиться надважливе міс-
це в еволюції психіки людини. Вона розглядається як функція 
чи похідна свідомості, діяльності, особистості (це рефлексивні 
акти вищого рівня) [6]. Науковці вважають рефлексію не тіль-
ки центральним феноменом внутрішньої активності людини, 
а й, перш за все, базовим механізмом самоорганізації психічної 
активності, а отже, механізмом регуляції взаємодій людини у 
світі [6]. Такий механізм самоорганізації психіки (як рефлек-
сія) дає можливість людині вивчати особливості прогнозуван-
ня та проектування своєї діяльності.

Розуміючи рефлексію в найбільш широкому сенсі як меха-
нізм самоорганізації психіки, як центральний феномен внут-
рішньої (психічної) активності людини, дослідники відпо відно 
розглядають рефлексію як базовий механізм само організації 
психічної активності, тобто як механізм регуляції взаємо дій 
людини зі світом (В. Зінченко, В. Лефевр, А. Шаров, Ю. Кулют-
кін, Г. Щедровицький). Ця – регулятивна функція рефлексії ви-
знається більшістю вчених.

У працях С. Л. Рубінштейна, Д. О. Леонтьєва знаходимо (як 
вони підкреслюють) дві основні функції рефлексії: ціннісно-
смислового визначення життя, особливого регулятора по-
ведінки та діяльності [5; 10]. Це й зрозуміло, адже рефлексія 
спрямована на пізнання власного «Я», що дозволяє людині 
усвідомити необхідність пошуку особистого сенсу життя; сис-
тему своїх ціннісних орієнтацій, установок і моральних норм; 
свої інтелектуальні сили й можливості; необхідність пошуку 
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свого місця в житті – такого, яке б дало можливість здійснити 
самореалізацію (самоактуалізацію, самоповагу) [4].

Таким чином, відіграючи важливу роль у житті кожної 
людини протягом усього її існування, даючи їй певні 
знання про себе саму та оточуючих її людей – рефлексія 
виконує: розвивальну, регулятивну, мотивуючу, пізнавальну, 
смислоутворюючу, стимулюючу, конструктивну, контрольну 
функції, що неод мінно впливає на стан психологічного 
здоров’я особистості. 
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